

# 万众一心加油干 共同建设美好家园

## 清堆物扫街巷 2万余志愿者化身清洁工 全民参与提升城市颜值 每周六都有“美丽约”

本报记者 郭丽君 张丽

在7月25日新时代文明实践推动日活动中,副中心党员干部带头,2万余名志愿者积极响应号召,参加“周末卫生大扫除”。大家走进小区、村庄,清扫街巷、擦拭公共设施、捡拾垃圾、清理堆物堆料……用实际行动为家园“美容”。据悉,今后将持续在每周六新时代文明实践推动日常态化开展爱国卫生运动。

### 在职党员当小区“美容师”

25日早上9:20,中仓街道四里厅社区新时代文明实践站的40多名在职党员化身志愿者在摩卡空间小区集结,随后,社区工作人员和志愿者们分区域、分组行动起来,大家有的为来往居民宣传垃圾分类知识,有的走进楼道清理堆物堆料,有的则忙着擦拭宣传栏等公共设施,就连小区绿地和车棚里也进行了集中整治。

经过近两个小时的努力,小区的面貌焕然一新,绿化带里的废纸不见了,车棚里停放的车辆整齐了。在职党员们以实际行动发挥了先锋模范作用,为社区营造一个干净整洁的环境。

现场在职党员张洋洋说:“平常只要有时间我就会回社区参与大扫除,这次主要是帮助居民把堆放在楼道里的废弃物品清理出去,包括废旧家具、纸箱等,消除了很多存在安全隐患的设备。我觉得这个活动特别好,通过和居民一起打扫卫生,不仅增进了党员与群众之间的关系,还美化了我们共同的家园。”

每名在职党员在活动中都展示了党员风采,不怕脏累,以劳动为荣,乐在其中地进行环境的美化清洁。

“我们要从居民最需要的小事做起,引导在职党员积极参与志愿服务活



在摩卡空间小区,志愿者们分工合作,清扫、美化家园。 记者 唐建/摄

动,使‘扑下身子、沉到一线、服务群众’成为习惯。”正在参与大扫除活动的党员张娟表示,“周末卫生大扫除”活动不仅改善了社区环境,还使得机关党员干部与群众之间的距离更近了,关系更密切了。

### 志愿者挥汗村庄换新颜

7月25日上午,宋庄镇前夏公庄村迎来了一群年轻人,他们口罩、手套、帽子、防晒衣等全副武装,却掩不住的意气风发,他们都是来自宋庄镇机关的在职党员,积极报名周末大扫除活动的志愿者。

8点半,前夏公庄村村委会门前已经拉来了数十把大扫帚,一桶桶清水和抹布也准备完毕,志愿者们举着扫帚,提着水桶,分成四组向着各自负责的点位出发。

志愿者们或清扫村内街巷,或擦拭村垃圾分类站的垃圾桶,还有的头顶烈日捡拾垃圾、除草,干劲十足。

26岁的李宁是一名来自宋庄镇机

关的在职党员,虽然党龄只有两年,但是已经以志愿者的身份参加过多次周末大扫除活动。小伙子干起活来有模有样,他由衷地说,很乐意和大家一起参加这样的活动,能为美丽乡村建设和疫情防控尽一份力。

本次“周末卫生大扫除”新时代文明实践推动日活动,对垃圾分类桶、村生活垃圾站的公示栏等设施进行了擦拭,并对村内公共区域进行了全面消毒。同时,发动广大群众清理房前屋后易积水容器,彻底清除蚊、蝇、鼠、蟑等病媒生物孳生环境,做到环境卫生清理全覆盖,提升村庄“颜值”。

## 全区21条背街小巷迎“云验收”

### 新增“精治”标准

本报讯(记者 张楠)昨天,通州站前西营前街上,区域管委环境建设管理科工作人员郭娜正举着手机边走边拍,在这条800米长的中街“挑毛病”。今年上半年,包括梨园中街一巷、西营路、中山大街、建设路、翠屏路、果园路等在内的21条背街小巷首批完成了精细化整治提升,正在接受区级验收。记者了解到,与过去的背街小巷验收不同,此次验收首次增加了“精治”这

一新标准。通州站前的西营前街,过去曾是一条违建扎堆的街巷。300米长的路段上,一间挨一间全是私搭乱建的门脸房,分布着装修店、洗车房、小饭馆等20多家店铺。而如今,走在整治提升后的西营前街,路边的景象已与去年截然不同。街边的违建拆除后,不光拓宽了人行便道,还建起景观墙。有的路侧围栏上,点缀着燃灯塔的浮雕;有的路边护

坡,则装饰着运河、拱桥、漕船等浮雕图案,还原了昔日运河两岸的热闹景象。曾被居民小区围墙圈起的空地,摇身一变成了足有上千平方米的站前休闲小广场,一个个休闲座椅设置在绿荫下,为附近居民提供了一处休憩空间。

“过去几年,我们对整治提升后的背街小巷进行验收的时候,觉得只要看着干净整洁就行了。但今年,验收标准再次提升,有些便民的、看着不美观的、色调不统一的地方,都要继续整改提升。”郭娜手中捏着两张背街小巷环境精细化整治提升检查验收评分表,一边走,一边对照着表格上的验收内容进行实地检查。

一处机动车未停放入位,扣2分;一处花箱缺损,扣1分;一处堆物堆料,扣2分;盲道被占压,扣2分……郭娜不时用手机晃晃路边有些破损的铁艺护栏,或是用手机拍下现场问题的照片和视频,还同时通过手机微信通知主管单位立即进行维修。有时一条街,就能发现四五处问题。

记者了解到,今年背街小巷整治提升,首次加入了“精治”这项新验收指标。所谓“精治”,就是整治完成后的管理更加精细化,在达标的基础上“更上一层楼”。比如,整治提升后的“精治类”背街小巷,每天都要有专人进行巡视。“小巷管家每天巡视的时长不能少于2小时,巡视发现的问题必须记录在案,形成‘小巷管家日志’。此外,街巷

长还要有‘街巷长日志’,并附上整治前后的对比照片。以此形成长效机制,确保背街小巷的整治提升效果能够保持下去。”郭娜解释说。

三年来,全区已有140条背街小巷完成了整治提升。“城区的背街小巷已经基本整治提升完毕。”区域管委环境建设管理科科长张春霞表示,除了管理更加精细化之外,下一步,已经整治完毕的背街小巷,还将进一步提升。比如,可以在部分街巷节点,加入一些富有通州地方特色的景观小品或是设计元素。“有的路侧围栏可以增加通州的文化符号,有的栏杆可以加入副中心元素,有的空地则可以立起运河特色雕塑等。”

除了验收标准有变化,验收的形式也与过去不同。记者了解到,过去进行背街小巷验收,20多名来自各个委办局和街乡镇的工作人员,会组成联合检查组,一起前往各条背街小巷实地进行验收检查。检查完之后,再逐条为背街小巷进行打分。而今年,考虑到疫情期间尽量减少人员聚集,所以每条街巷只派出两三名工作人员实地进行验收检查。一边走,一边把发现的问题用手机记录下来。最后,再将影像资料统一播放给检查组的成员们观看,让大家看着短片来进行“云验收”打分。区级验收后,检查发现的问题将立即进行点评和整改,复查合格后将进行下一轮市级验收。



梨园中街一巷改造提升后增添绿植点缀,市民惬意漫步。(资料图片) 记者 唐建/摄

### 搭平台 送培训 拨资金

## 就业扶贫助贫困户端稳“饭碗”

### 助力受援地区打赢脱贫攻坚战

本报讯(记者 张程伟)2020年是全面建成小康社会收官之年,也是脱贫攻坚决胜之年。区人社局紧紧围绕扶贫协作和支援合作实施方案,自对口帮扶内蒙古自治区赤峰市翁牛特旗、通辽市奈曼旗、兴安盟科尔沁右翼中旗三地以来,精准对接、深化协作,以就业扶贫为抓手,强化构建平台服务、就业服务、培训服务“三位一体”扶贫攻坚新格局,激发受援地区贫困户内生动力。

“您好,我们奈曼旗现在有一名在京求职人员,想学点儿技术,找个工

作,留下来……”近日,区人社局的务工人员接到了来自对口帮扶地区内蒙古自治区奈曼旗的培训需求,而像这样的技能帮扶热线,每周都会响起。疫情发生后,由于物流人流受限,就业扶贫受到的冲击最为直接,贫困人口返贫风险加大。因此,我区出台了《2020年度扶贫协作和支援合作工作实施方案》。方案将全年工作细化,明确了培训、就业、宣传等重点任务,对牵头部门、责任部门、完成时限等提出了详细要求。

区人社局全面梳理帮扶地区建档立卡户家庭情况,全力帮助解决相关家庭劳动力就业问题。科右中旗现有建档立卡贫困人口89户226人,奈曼旗现有建档立卡贫困人口163户

436人,翁牛特旗现有建档立卡贫困人口1158户2370人。根据对口帮扶和支援地区实际需求,全面对接主动作为,找准帮扶合作的切入点和着力点。3月27日,向内蒙古科右中旗、奈曼旗、翁牛特旗、拉萨城关区拨付扶贫资金合计740万元,其中奈曼旗410万、科右中旗100万、翁牛特旗150万、拉萨市城关区80万。目前,各帮扶地区的补贴资金使用项目均已确定,将至少安置470名建档立卡贫困人口就业。

疫情期间,困难重重,但是解决好就业困难人员、建档立卡贫困户等重点人群就业问题从未放松。针对疫情防控期间,社区检查人力不足的情况,区人社局鼓励帮扶地区积

极对接街道办,开发网格员、卫生清扫员等脱贫攻坚扶贫岗位,鼓励有劳动能力但年龄偏大和弱劳动能力的建档立卡贫困户从事相关工作,既积极推进了疫情期间社区规范化治理,又有效解决了重点人群就业难问题。

55岁的农民王凤军,是内蒙古科右中旗易地扶贫搬迁贫困户。经过技能培训后,走上了工作岗位,成为搬迁安置区的一名网格员和卫生清扫员,每月能有稳定的工资性收入。“过去的日子穷啊,家里没有稳定的收入来源,一家老小的生活没有着落,有时候我也想打点零工补贴家用,但没什么技能,现在好了,工作地点就在家附近,既能挣钱还能顾家!”王凤军高兴地说道。

## 国家大剧院湖舞美艺术中心复演 军歌嘹亮 致敬抗疫逆行英雄

本报讯(记者 陶涛)文化北京,演艺台湖。7月25日晚,疫情发生以来“台湖星期音乐会”的首场演出——“军歌嘹亮”军旅合唱音乐会,在国家大剧院湖舞美艺术中心复演。为副中心人民带来了一场高水准文化盛宴的同时,也正式开启了国家大剧院湖舞美艺术中心复演序幕。

加速复工复产,是近期各行各业的关键词。疫情发生以来,作为北京城市副中心的重要文化设施和台湖演艺小镇的演艺艺术中心,国家大剧院湖舞美艺术中心一手抓疫情防控,一手抓艺术生产,为复工复产积极做着准备。随着全市应急响应级别下调,国家大剧院有序限流开放参观,台湖舞美艺术中心也终于在市民们的期待中展露新颜。

傍晚7点,距离演出开始还有半个小时,观众们便陆续来到了演出现场,怀着期待的心情静候演出开始。记者注意到,入场观众严格按照疫情防控要求佩戴口罩、出示健康码、间隔就坐。“进场排队时有一米线,我们还进行了健康包的筛查,演出现场的座位也有间隔,这样的演出环境让大家觉得特别安全放心。”和家人一起来观看演出的市民黄女士说。

《我是一个兵》《人民军队忠于党》等耳熟能详的军旅老歌,《万泉河水清又清》《大红枣儿甜又香》等经典芭蕾舞剧的插曲,《不忘初心》等讴歌新时代的感人之作,加上在观众的热烈掌声中加演的《传奇》《歌唱祖国》《地道战》,著名指挥家郑健携手国家大剧院合唱团,带来了一系列铿锵有力、振奋人心的合唱作品。

国家大剧院艺术创作中心主任陈戈告诉记者,八一建军节临近,此次演出曲目以军歌嘹亮为主题,非常具有正能量。“我们会充分利用台湖星期音乐会这个品牌,把更多优秀的艺术资源和艺术作品带给副中心市民。”

值得一提的是,作为国家大剧院疫情期间推出的“声如夏花”演出系列之一,本场演出特意邀请我区坚守在抗疫一线的医护人员和基层社区工作人员代表等作为观众现场观演,用歌声向这些在抗击疫情中做出无私奉献的“逆行英雄”们表示慰问和感谢。

台湖舞美艺术中心一直秉承以发展北京城市副中心文化建设,建立台湖演艺小镇文化品牌为己任,以人民性、艺术性为服务宗旨,2020年策划推出四个品牌项目,百场经典演出贯穿全年。“台湖星期音乐会”是2020年台湖舞美艺术中心策划推出的重点演出品牌之一,主打高品质的普及性音乐会,助力提升城市副中心的文化发展,丰富百姓精神文化生活。

区委常委、宣传部长汤一原观看演出。



“台湖星期音乐会”疫情以来首场演出给观众送上精彩合唱。记者 唐建/摄

## 昂扬向上砥砺前行 努力完成全年各项任务

(上接1版)全市上下众志成城、共克时艰,疫情防控取得重大成果,各项事业都取得了新进展新成效。成果来之不易,这是党中央坚强领导的结果,是中央有关部门和兄弟省市大力支持帮助的结果,是各级党组织和广大党员、干部努力拼搏,全市人民团结奋斗的结果。

做好下半年工作,最根本就是要深入学习贯彻习近平总书记对北京重要讲话精神,把统筹推进疫情防控和经济社会发展这条主线贯穿始终。保持昂扬向上的精神状态、砥砺前行攻坚克难的决心勇气,需要把握三个关系。一是防控与发展的关系,疫情防控必须持之以恒抓下去,经济社会发展也不能等、不能拖,关键是要把握好两者之间的度,两手抓、两不误;二是危与机的关系,疫情影响不可避免,外部环境复杂多变,我们必须树立底线思维,做足充分准备,但也要看到危和机同生共存,加强分析研判,危中寻机、化危为机,就能够抢占未来发展制高点;三是困难与信心的关系,大疫当前,百业艰难,经济社会发展面临诸多实际困难和问题,但长期向好的基本面没有变,越是困难,越要坚定信心、保持定力,勇于担当、迎难而上。

坚持不懈抓好常态化疫情防控,是我们做好下半年工作的基本前提。响应级别下调至三级后,依然要坚持“外防输入、内防反弹”,压实“四方责任”,做到“三防”“四早”“九严格”,完善“及时发现、快速处置、精准管控、有效救治”的应急机制。持续抓好社区防控,加强复工复产复市复学防疫,深入开展爱国卫生运动,大力推进健康北京建设,引导广大市民进一步增强防疫意识。既把各项防控措施一抓到底,直至最后胜利,同时认真总结前期防控工作,及时固化好的经验,及时补上短板漏洞,通过加强公共卫生应急体系建设,做到未雨绸缪、防患未然。

上半年北京经济经受了严峻考验,主要指标出现积极变化,企稳回升态势明显,下半年仍要毫不退让、奋力拼搏,化危为机推动高质量发展,努力把疫情造成的损失补回来。要清醒看到,目前全市建安、消费下行态势尚未扭转,批零、商务等恢复依然乏力,稳增长、促发展压力较大。必须加强经济

运行调度,狠抓复工复产,积极帮助中小微企业渡过难关。要继续培育壮大新业态新模式,提高科技创新支撑能力,持续抓好“三城一区”主平台和中关村国家自主创新示范区主阵地建设。要持续深化改革扩大开放,优化营商环境,抓好承诺事项兑现。要深入推进京津冀协同发展,坚定不移疏解非首都功能,高水平推动副中心规划建设发展,落实好协同发展重点领域改革,驰而不息、久久为功,让这一重大国家战略成为北京发展的历史机遇。

小康之年做好民生保障很重要,现在还要克服疫情影响,需要做的工作无疑更多。要紧紧围绕“七有”“五性”需求,以“吹哨报到”“接诉即办”为抓手,办好群众身边的操心事、烦心事、揪心事。牢牢兜住就业底线这个最大的民生,促就业举措应出尽出,拓岗位办法用尽,加强对重点行业、重点群体就业支持,做好“六稳”工作、落实“六保”任务。要继续提高城市规划和治理水平,落实城市总规年度目标任务,严守“双控”“三线”,推动重点任务规划、专项规划成果与街区规划的有机结合。要下力气抓好垃圾分类和物业管理两个“关键小事”,夯实基层治理基础。要着力加强生态环境建设,坚决打好蓝天、碧水、净土三大保卫战,切实改善生态环境质量。要防范化解各类风险隐患,全力确保首都安全稳定。

任务目标已经明确,关键是坚定信心,狠抓落实,务求实效。下半年,我们还将面临冬奥筹办、高标准编制“十四五”规划等重要任务,时间紧迫、使命艰巨,尤须勇于担当、开拓进取、攻坚克难,真抓实干。全市上下要牢记“看北京首先要从政治上看”的要求,切实增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。全市广大党员、干部特别是各级领导干部,一定要扛起责任、经受考验,保持真抓的实劲、敢抓的韧劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲,做到在危机中育新机、于变局中开新局。

风雨兼程,未来可期。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以战斗的状态、奋斗的激情,努力完成全年各项任务,为夺取全面建成小康社会伟大胜利作出应有贡献!